

DIRECCION: REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CÓRDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 184

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 pesetas trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 10.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Córdoba en Africa

San Rafael de Arruit.

En Melilla, cuando se recuerda lo que pasó en el mes de Julio anterior, no se habla de tragedia, ni desastre, sino de los sucesos.

Esta diferencia de calificación acusa en favor de Melilla un acertado sentido de las cosas.

Ciertamente que los sucesos fueron desastrosos y aún trágicos, mas si se tiene en cuenta que ni el desastre ni la tragedia llegaron a consumarse, porque el enemigo no llegó a apoderarse de Melilla, porque España no fué desplazada de Marruecos.

No hubo, pues, solución que cesase la tragedia.

La crisis tremenda, gravísima, se resolvió en favor de España, rotundamente.

Ahora, más que nunca, el Rif ha sido incorporado a España, porque su tierra ha sido regada, amasada, con sangre de españoles.

Sobre la realidad, visitando lugares principales de los sucesos de Julio, estaciones de mayor dolor del sufrimiento que comenzó en Iguerriben y llegó a las puertas mismas de Melilla, la Comisión de Córdoba ha comprobado plenamente cómo de la adversidad, de la crisis a que nos referimos, emerge la solución que fija la planta de España sobre el Rif.

Desde Melilla al Muluya, la guerra ha concluido.

Favorida por la dirección valiosa de un millar de Córdoba—el teniente coronel Núñez de Prado, jefe heroico del Grupo de Regulares de Melilla, herido en Iguerriben, figura principal entre los caudillos de la reconquista—la Comisión ha visitado Nador, Zelúan, San Rafael de Arruit, Segangan y San Juan de las Minas.

Ha llegado a estas posiciones cuando todas las víctimas han recibido piadosa sepultura y la obra de reconstrucción se encuentra en su apogeo, cuando la vida vuelve a circular sobre la muerte.

La Iglesia de Nador ha sido inaugurada. Nuevas imágenes ocupan las hornacinas. Abierta al culto, los supervivientes acuden a ella para orar por las víctimas.

Esto, en el orden sentimental. En el material, han sido también recuperados los filones de hierro cuya explotación no se efectúa mediante minas, sino arrancando como de una cantera la riqueza que se halla al aire libre, pues sabido es que el Uixan es un monte entero de hierro.

En San Rafael de Arruit no queda ningún cadáver, ninguna momia, ningún esqueleto, resto humano ninguno que no haya recibido sepultura. La obra de reconstrucción borra ciertamente las huellas todas del sacrificio. Dentro de poco, éste sólo perdurará ya en las almas, sin rastro alguno en lo material, en cuanto a la lucha, al destroz de la horda que cayó sobre la posición y el poblado.

Al pie de aquella si se conservará perdurable memoria en el cementerio que, afectando la forma de inmensa cruz, guarda los restos mortales de más de tres mil víctimas con espantosa crueldad inmoladas.

Ha sido piadosamente cercada, con afectuoso cuidado cubierta y pronto quedará revestida de flores, que serán ofrenda del Africa inhospitalaria a la abnegación española.

Ante esta cruz de redención, que sobre la tierra parece una proyección de la levantada sobre el Calvario—para España la guerra de Africa, porque este es inalterablemente el sentimiento de la nación, sigue siendo empresa de cristianos—, los comisionados de Córdoba, respetuosamente descubiertos, han rendido el tributo de una oración, y así como entre los combatientes del Ejército de la patria grande buscan a los soldados de la patria chica para entregarles el Aguinaldo, al rezar por las víctimas todas, han pensado particularmente en los cordobeses que en

hacer público su espléndido donativo y lo remitió a nombre de la Cruz Roja.

Merece entusiastas elogios el proceder de la ilustre dama y nos complacemos en tributárselos.

Se han inscrito como enfermeras para asistir a los soldados que se hallan en los Hospitales de Córdoba las señoras doña Mercedes Carbonell y doña Adela Penalba y las señoritas Apolonia y Carmen Tienda Arnáiz.

La Junta de damas de la Cruz Roja ha recibido los siguientes donativos con destino al Hospital del Sagrado Corazón de Jesús: Doce docenas de mantecados y un gallo, de don Rafael Maldonado y señora; dos gallinas, de doña María Linares Bellido de Gutiérrez Sisternas, y seis docenas de pasteles, de doña Carmen Arnáiz, viuda de Tienda.

El presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja ha recibido del gobernador militar de Melilla general don Miguel Fresno una expresiva comunicación dando las gracias por el envío de quinientos impermeables con destino a los soldados.

Estos impermeables fueron remitidos por la marquesa del Mérito, quien no qui-

plena juventud entregaron la vida formando parte de esta legión innumerable de héroes.

Acababan de asistir al espejismo maravilloso de la Mar Chica, que a veces parece que no se halla separada del Mediterráneo, que otras finge extenderse sobre la llanura de Zelúan, y parecía que la cruz extendía sus brazos amorosos sobre la tierra entera del Rif para recoger a todas las víctimas y marcar la dominación de España, porque no es una garrucha de presa, sino una cruz de martirio, la señal de la soberanía de la Patria nuestra sobre el Rif.

La Comisión ha encontrado cordobeses en todas partes. En San Rafael de Arruit halló a los soldados Rafael Suárez y Rafael Córdoba, en Segangan a Carlos Ortiz, en San Juan de las Minas a Antonio Aguilas Fuentes, éstos dos últimos empleados del Ayuntamiento de Córdoba; en Zelúan al teniente Gil Sol y al coronel Ruiz del Portal, en Nador al teniente Morales, en San Juan de las Minas al capitán Silva Ribera.

Emocionaba a militares y comisionados cordobeses el encuentro, a tan larga distancia de la patria. El alcalde señor Barrios Rejano observaba cariñoso, paternalmente, a los soldados, y en Zelúan la Comisión fué obsequiada con vino excelente por el bizarro coronel de Lusitania señor Ruiz del Portal.

Tuvieron los comisionados la satisfacción de conocer principalmente a otras figuras interesantes de la campaña: el comandante Franco, el coronel don Alfredo Coronel.

Al concluir la excursión, de la que San Rafael de Arruit era principal estación, la realidad precisaba el valor sentimental, la importancia que como empresa de corazón, alcanza la realización de la iniciativa de la benemérita marquesa del Mérito, hada madrina de Córdoba, de colocar la posición inmortalizada por los mártires bajo el patrimonio del Arcángel de las alas de oro.

La Monte Arruit, merced a la resolución patriótica de un caudillo cordobésita, el heroico general Cabanellas, se llama de San Rafael, porque en el día del Custodio fué recuperada.

Dentro de poco, una lápida recordará la fecha y fijará el nombre.

Dentro de poco también la transformación será completa. No quedará ninguno de los escasos cuervos que aún recuerdan las bandadas que hicieron festín del vasto cementerio y sobre la altura de Arruit no habrá más alas negras, sino las de oro del Arcángel que con ellas ha de volar de Córdoba al Garet para extender su patrocinio sobre los héroes, velando el sueño eterno de los mártires y presidiendo a la vez el surgimiento de la nueva vida, en los campos, en los poblados y en los campamentos.

En Nador, los comisionados presenciaron el espectáculo maravilloso de los mudéjares de Núñez de Prado, sucesos admirables del que en otra información tratamos, como también de la visita al campamento del tercio de Africa.

En Melilla visitaron al general Fresno y cumplimentaron a su señora doña Angela Carbonell y a su encantadora hija Marujita. Los comisionados fueron atentamente obsequiados y luego el general Fresno les invitó a que desde su palco asistiesen a la función en el teatro de la Reina Victoria.

Al Gurgun irán hoy para entregar el Aguinaldo de Córdoba a los soldados de la Reina.

Como anuncio de gratos sucesos, se nota en Melilla la reunión de los generales Sanjurjo, Fresno y Berenguer (don Federico), los coroneles Riquelme y Saro y el comandante Franco.

E. G.ª Nielfa.

Melilla 6 Enero 1922.

Un perro hidrófobo

Ayer, a las dos de la tarde próximamente, se presentó en la calle de Agustín Mereno un perro hidrófobo.

El can recorrió dicha vía produciendo gran alarma entre el vecindario y los transeúntes.

Algunos de estos le persiguieron y en la puerta de Baeza, una pareja del Cuerpo de Seguridad le hizo varios disparos sin conseguir matarlo.

El can se perdió en las huertas del pago de la Fuensanta.

En su huida mordió a otros cinco perros.

El jefe de la Guardia municipal al enterarse del suceso, dispuso que una pareja de la sección montada saliera en busca del animal al que consiguió encontrar en la huerta de Santa Matilde, matándolo de un certero disparo.

También se consiguió recoger a los cinco perros mordidos por aquel; dos han sido depositados en las atarazanas municipales para someterlos a observación; otros dos están encerrados en los domicilios de sus dueños que habitan en el barrio de Santa Marina y el restante fué muerto por su propietario en otra huerta de la Fuensanta.

Se ignora la procedencia del can hidrófobo y si mordió a otros animales.

De Instrucción pública

Escuela clausurada

Por falta de local ha sido clausurada la escuela segunda de niños de esta capital que se hallaba instalada en la plaza de la Concha.

El mobiliario y material de dicha escuela ha sido almacenado en la Atarazana municipal del Asilo de Madre de Dios.

Reapertura de escuelas

La Inspección provincial de Primera Enseñanza ha autorizado la reapertura de las escuelas antiguas de niños de El Cerrillo y de niñas de la aldea del Nacimiento.

Voto de gracias

Con motivo de su reciente visita de escuelas, el inspector provincial de Primera Enseñanza don José Priego López, ha concedido un amplio voto de gracias a don Pedro Pareja Povedano, maestro de la escuela nacional de la aldea de Zamoranos, en el término municipal de Priego.

Nombramiento

El jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Teruel, comunica a la de esta provincia el nombramiento de la maestra propietaria doña María Román Vela, para dirigir una de aquellas escuelas.

Certificado

El comandante mayor del regimiento de Janceros de Villavieja, sexto de Caballería, remite a esta Sección Administrativa el certificado de revista del soldado de cuota don Manuel Crévola García, maestro de la escuela de niños de Fuente Tojar, que cumple sus deberes militares en el expresado regimiento.

NUEVO LOCAL

Con motivo de haber inaugurado su nuevo local del paseo del Gran Capitán la importante casa comercial cordobesa Vidua de Naval Manso, su gerente don Faustino Manso Yañer, vocal de esta Cámara de Comercio, invitó en la tarde del día de Reyes a varias de sus amistades a un acto íntimo y fraternal con objeto de celebrar tan fausto acontecimiento.

En el amplio y elegante comedor de la nueva casa se sirvió a los invitados un espléndido lunch, digno de la señorial mansión que se inauguraba.

Al descorcharse el champagne, se brindó por la prosperidad de la casa, por la salud de los dueños y por el auge de sus negocios.

Los invitados visitaron después las distintas dependencias de la nueva casa, no sabiendo que admirar más, si la soberbia construcción y el buen gusto que en ella ha demostrado su autor el reputado arquitecto don Fernando Calleja, o la delicada exquisitez y distribución del mobiliario que corre parejas con la suntuosidad del edificio.

El señor Manso y su distinguida esposa que hicieron los honores de la casa con la amabilidad en ellos característica, recibieron fervientes felicitaciones de los concurrentes por el alarde de esplendor y buen gusto que habían demostrado al levantar una casa que por todos conceptos honraba a Córdoba.

Al acto asistieron el presidente de la Cámara Oficial de Comercio y hermano político del propietario del inmueble don Manuel Rodríguez, el secretario de la repetida entidad señor Ramírez, los comerciantes de esta localidad señores Zafra, Almeida, Yañer, Pérez Moreno, González Zayas, Tejada, Sánchez Camacho, García, Sobrinos de Guillermo Jiménez (don Angel y don Nicolás), Alamo, Aguilár y otros íntimos de la familia.

RIMAS

Entre el checar de copas y las risas de alegres camaradas, una voz escuché de ecos tan dulces con notas de un arpa.

Sobé sus ojos fijos en mis ojos y al sentir su mirada, algo muy triste me llenó de pena el fondo de mi alma.

Quise beber de nuevo. Alcé mi copa y la alejé al tocarla.

En el cristal dorado, vi su rostro y en el vino encontré saber de lágrimas!

Te juro por la gloria de mi madre, por esa santa que estará en el cielo que no encontré mujer en mi camino más digna de desprecio.

Y mira los contrastes de la vida! Y mira si los hombres somos necios, que mientras más, ingrata, me atormentas más te busco y te quiero!

Narciso Díaz de Escovar.

En el Centro Liberal Obrero

El Aguinaldo de los Reyes

Durante las primeras horas de la noche del viernes último, festividad de los Santos Reyes, se verificó un acto muy simpático en el Centro Liberal Obrero.

Consistió aquel en la entrega del Aguinaldo de los Reyes a los niños que reciben instrucción en la escuela establecida en dicho Centro.

En el salón de sesiones del mencionado Casino se reunió la Junta directiva del mismo y los niños de la escuela, casi todos ellos acompañados de sus familias.

El popular concejal don José Diéguez Fernández, presidente del Centro Liberal Obrero, pronunció un sentido discurso en el que puso de relieve la importancia de este acto que se celebraba.

Definido entusiastas y merecidos elogios al maestro encargado de la instrucción de los niños que asisten a la indicada escuela, por la admirable labor que realizan.

Terminó excitando a aquéllos para que perseverasen en el estudio y atiendan los consejos y enseñanzas de su maestro, pues así llegarán a ser hombres útiles en el porvenir.

El señor Diéguez Fernández fué muy aplaudido.

Acto seguido se procedió al reparto del aguinaldo, consistente en libros instructivos y bonos de pan, arroz, bacalao y patatas.

El acto terminó con entusiastas vivas al señor Diéguez Fernández y a la Junta directiva del Centro, quienes recibieron muchas felicitaciones por su plausible y simpática idea.

NOTICIAS MILITARES

A Madrid

El veterinario segundo don Teófilo Alvarez y los veterinarios terceros don Fernando Guizo Sendros y don Antonio Rays Rodríguez han marchado a Madrid para incorporarse a sus destinos.

Destino

El teniente de la Guardia civil don Julio Alejo Blasco ha sido destinado a la Comandancia de Caball ría del 18 Tercio.

Los ascensos del mes

En la propuesta de ascensos del presente mes ascienden los siguientes jefes y oficiales.

Estado Mayor.—Un teniente coronel, tres comandantes y tres capitanes.

Tafaneria.—Cuatro tenientes coroneles, cuatro comandantes, nueve capitanes y once tenientes.

Caballería.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán y un teniente.

Artillería.—Tres tenientes coroneles, cinco comandantes, cinco capitanes y dos tenientes.

Ingenieros.—Un comandante y un capitán.

Guardia civil.—Un teniente coronel, cuatro comandantes, cuatro capitanes, cinco tenientes, seis alféreces y seis sargentos, e ingresan tres tenientes de las Armas generales.

Carabineros.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán, un teniente, tres alféreces y tres sargentos e ingresan dos tenientes de las Armas generales.

Jurídico.—Dos auditores de brigada, dos tenientes auditores de primera, un teniente auditor de segunda, un teniente auditor de tercera e ingresa un aspirante.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

INFORMACION DE LA TARDE

Interesantes manifestaciones del señor Cierva

MADRID

Noticia desmentida

El gobernador civil de la provincia de Málaga ha dirigido un extenso telegrama al ministro de la Gobernación desmintiendo la noticia publicada por algunos periódicos, de haber ocurrido un incidente desagradable entre él y el fiscal de la Audiencia.

Presos libertados

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas cuando los recibió al medio día que según le comunicaba el gobernador civil de Vizcaya habían sido puestos en libertad varios presos gubernativos.

La situación política

El conde de Coello de Portugal dijo a los periodistas acerca de cuanto se rumorea sobre la situación política, que ésta sigue siendo buena.

Confirmando la noticia ya publicada de que los ministros no volverán a reunirse en Consejo hasta el lunes por la tarde.

En dicho Consejo se empleará la mayor parte de su duración en la discusión de las últimas partidas del Arancel.

Retiriéndose el nombramiento del general Aizpurua para ocupar la jefatura del Estado Mayor Central dijo el ministro que la noticia primera la supo por la Prensa.

Firma regia

Don Alfonso sancionó esta mañana los acuerdos adoptados el día 3 de Noviembre de 1920 en el Congreso Postal de Madrid y que quedan puestos en vigor para todos los países de la Unión.

También ha firmado el Monarca un decreto convocando para el día 20 del corriente mes a elección parcial para cubrir una vacante de senador por Orense.

Maura en el campo

Hoy pasa el día en el campo el presidente del Consejo de Ministros don Antonio Maura.

Sobre el viaje del Rey a Africa

Ha sido desmentida oficialmente la noticia de que don Alfonso se proponga realizar en breve un viaje a nuestra zona de ocupación en Marruecos.

Acercos de dicho viaje nada hasta la fecha se ha decidido, careciendo de fundamento la versión circulada de que en el muelle de Málaga hubieran sido embarcados varios bultos remitidos por la Casa Real con motivo del viaje del Soberano.

El capitán general de Valencia

Esta mañana ha cumplimentado al Rey el nuevo capitán general de la tercera región señor Zabalza.

El ilustre general fué a Palacio para dar las gracias al Monarca por su nombramiento.

A la entrevista del general Zabalza con el Rey asistió el comandante general de Alabarderos general Milans de Bosch.

Cierva en Palacio

A las doce menos cuarto llegó al Regio Alcázar el ministro de la Guerra.

Los periodistas rodearon al señor Cierva, acosándolo a preguntas.

Dijo el ministro que hoy no iría a despatchar con el Rey al señor Maura, pues pasaba el día en el campo.

También desmintió ante los reporteros el alcance político atribuido a su coincidencia de ayer con el Rey y el señor Maura en el Pardo.

Dijo que él fué a dicho real sitio para someter a la aprobación del Monarca los decretos de nombramientos que ya publica el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra».

El ministro de la Guerra salió de despatchar con el Rey minutos después de la doce.

Cierva entonces, en tono jovial dijo a los reporteros: Ríñase ustedes de cuantas noticias sensacionales circulan estos días. Todas son producto del buen humor de las gentes; buen humor que cada día es mayor en esta capital.

Los tales noticias lanzan, con el ánimo de molestar al Gobierno, pierden el tiempo lastimosamente continuó diciendo Cierva—, pues en mucho tiempo no ocurrirá nada. Créame ustedes, yo no sé fingir y estoy muy satisfecho de la marcha de las cosas.

Esto quiere decir—instituyó un periodista—que ya está el camino franco.

Ya le he dicho—respondió Cierva—que estoy satisfechísimo, sobre todo por la jornada gloriosa llevada a cabo por nuestras tropas en Africa.

¿Hubo muchas bajas?—preguntó uno de los del grupo.

No,—agregó el ministro—aunque la lucha fué algo dura, por aprovecharse el enemigo de las magníficas defensas que le deparaba lo accidentado del terreno, por fortuna nuestras bajas fueron escasas relativamente.

¿Y los «pacos» de aquí molestan mucho?—preguntó un reportero.

Vivamente respondió Cierva: Esos de aquí son «pacas», pues se dedican a los menesteres de las mujercuelas malas.

Y saludando a sus interlocutores montó en su automóvil, marchando al Ministerio.

En el Ministerio de la Guerra

A las dos de la tarde recibió Cierva en su despacho oficial a los periodistas que a diario hacen información en aquel departamento ministerial.

El ministro dijo que no podía ampliar sus noticias, como ya dijo en la puerta de Palacio, pues tenía miedo del retorno que pudieran producir por su magnitud.

¿Qué hay de la crisis?—preguntó un periodista.

No hagan ustedes caso, no ocurre ni ocurrirá nada—respondió Cierva.

Pues los rumores de anoche—instituyó otro—aseguraban que algo ocurriría.

El ministro entonces, irónicamente, dijo: Esos rumores son propios del gallinero, de esas gallinas viejas, decrepitas y sin plumas, que sólo tienen por misión cacarear para la galería.

Refiriéndose a la operación de ayer dijo el ministro de la Guerra que aún ignora el número exacto de bajas, pero que se hallaba altamente satisfecho del éxito obtenido, pues revelaba el alto espíritu militar de nuestros soldados de Marruecos.

En cambio—lamentó Cierva—aquí el espíritu patriótico está a ras de tierra.

Dijo también Cierva que en vista de los rumores que circulan, pronto, ni de cerca, ni de lejos se podrá hablar.

«Eso quiere decir—dijo un periodista—que la censura implacable va a funcionar nuevamente.»

La censura y todo cuanto sea preciso—contestó el ministro—; estoy decidido a todo hasta restablecer el orden que debe imperar en toda nación bien organizada.

Entonces—manifestó otro periodista—coincide con las manifestaciones que en ese sentido hizo su colega el ministro de Marina.

Otro periodista llamó la atención de Cierva sobre la noticia que circulaba esta mañana de haber sido citados para una reunión, que se celebraría en el Ministerio, todos los generales del Cuerpo Jurídico Militar que se hallan en la Corte.

Cierva, visiblemente contrariado, respondió rápido: ¿Quién se atreve a fiscalizar mis actos? Va a ser preciso establecer una policía especial en el Ministerio. Yo no he llamado a nadie; todo cuanto se diga son fantasmas de la gente.

Otro periodista dijo: Pues muchos de esos rumores han salido del Congreso.

Si—dijo Cierva—la mayoría de esas noticias estupidas de estos días son hijas del hambre que impera, lo que es natural, pues viendo los escarapates no es extraño que se estimule el apetito.

Esas personas, que carecen de todo oficio, tienen necesidad de buscar el suceso diario, y cuando no lo hay, es precisa la dimisión del Gobierno o de algún ministro, pero lo que es a mí—dijo Cierva—es difícil que me echen.

Repitió Cierva que el lunes continuarán el estudio del Arancel, puesto que nada pasa ni nada ocurrirá. Todo entrará en orden—dijo—y al orden iremos de cabeza, que es lo que necesita España.

El ministro de la Guerra despidió a los periodistas diciéndoles: Adios, amigos; no ocurre nada; sean ustedes optimistas como yo lo soy.

En la bodega de Diéguez, REALEJO, 66, se está vendiendo un vino de 20 superior a 1'50 litro y de 24 riquísimo a 1'75 litro.

GRAN TEATRO.-Ideal Cinema

ESPECTACULO PREFERIDO POR EL PUBLICO SELECTO
Funciones para hoy DOMINGO 8 DE ENERO DE 1922.—A las 5 y 1/2 de la tarde, gran matinee infantil.—Estreno del episodio 11 y última exhibición del 10 de la extraordinaria serie americana en 15 episodios ALMA DE TIGRE.—Estreno de la descaharrante comedia FATTY, EL MUCHACHO DE LA CARNICERIA, por el popular Fatty.—Últimas funciones de WENCES, ventrílocuo y malabarista.—Últimas funciones de C. SPINETTO y de su Compañía de animales amaestrados.—El éxito mayor el de la SPINETTO, en sus originales creaciones.
Por la noche, a las 9, grandes secciones, con igual programa y despedida de WENCES y de SPINETTO.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

Salón Ramírez.-Gran Cine

Grandioso espectáculo de cine y variedades.—Función para hoy 8 de Enero de 1922. A las 5 y 1/2, gran matinee, con un magnífico regalo para los niños, tomando parte todos los artistas de este Salón.—A las 9 de la noche, exhibición de preciosas películas.—Gran éxito de la cancionista PILAR DE LOY.—Éxito sin precedente de la sin rival troupe LOS PUJALES, con los chistosos excéntricos «Regadera» y «Revoluto».—Durante la proyección selectas composiciones musicales por el sexteto.—Precios: véanse en la pizarra del Salón

Balance literario cordobés de 1921

BIBLIOGRAFIA

Libros de autores cordobeses.—Libros impresos en Córdoba.—Bibliotecas.

Como decimos en el primer artículo de este Balance, el inusitado movimiento literario que hubo en Córdoba durante el año 1921, quizá mayor que en todos los del presente siglo, no alcanzó al libro, el cual sufre una tremenda crisis desde hace mucho tiempo.

Motivadas diversas causas, en primer término la poca afición del público a las lecturas literarias; en segundo la ruñosa competencia que hoy hacen al libro las revistas en las que, por muy poco dinero, encuentra el lector una verdadera enciclopedia amena y variada, y, finalmente, la escasa protección que las entidades oficiales conceden a los escritores para que puedan editar sus obras, así como en la extraordinaria carestía de todos los elementos que afectan al arte del libro.

No debe extrañarnos, pues, teniendo en cuenta los motivos indicados, que durante el año 1921 fuera escaso el número de obras publicadas por autores cordobeses y, en su mayoría, se redujeran a folletos y opúsculos.

A continuación enumeramos las de que hemos tenido noticias, por el orden en que supimos su aparición, seguros de que este índice resultará incompleto, pues ni en las bibliotecas ni en las librerías de Córdoba se reciben todas las obras de nuestros paisanos:

Historia de Córdoba, por don Antonio Jaén Morente. Obra premiada en el Concurso abierto por el Ayuntamiento. Un tomo. Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

Los incultos, novela por M. Ruiz Maya. Madrid. Imprenta de Rafael Caro Raggio. Un tomo.

Flores de Mayo, poesías por Francisco Argudo García. Imprenta de «El Defensor de Córdoba». Un folleto.

Discurso pronunciado en los Juegos florales celebrados en este año por la Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País por el mantenedor de la fiesta don Antonio Jaén Morente. Córdoba. Imprenta Moderna. Un folleto.

El poema místico de la mujer cordobesa, por Octavio Nogales. Córdoba. Imprenta Moderna. Un folleto.

Fructo de ingresos que pudiera abordar nuestro Ayuntamiento dentro del estrecho cauce que las leyes le señalan para llevar a florimiento la hacienda municipal, por don Armando la Calle de Castro. Trabajo premiado en los Juegos florales de la Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País. Córdoba. Imprenta Moderna. Un folleto.

En las imprentas de Córdoba, durante el año 1921, además de las obras mencionadas, fueron impresos algunos libros y folletos que, por su índole, no hemos de consignar en este Balance, tales como la Cartilla del rezo para el Clero, almanaque, reglamentos y memorias de sociedades y otros.

Entre las causas de la decadencia del libro no hemos anotado la afición del público a leer en las bibliotecas, que disminuye la venta de obras, porque en Córdoba, desgraciadamente, se ha desarrollado muy poco esa afición.

Escasísimo número de personas acude a la Biblioteca provincial y al Archivo municipal para instruirse o recrearse con los libros y, principalmente, con los interesantes documentos que poseen.

Cuando se inauguró la Biblioteca Popular creada por el Ayuntamiento hallábase, de ordinario, muy concurrida, sobre todo por la clase obrera, pero hoy son escasas las personas que la visitan y casi todas van exclusivamente a leer periódicos.

La biblioteca del Círculo de la Amistad, que está perfectamente surtida de obras modernas, tanto científicas como literarias, tampoco cuenta con los lectores que deberían concurrir a ella; sin embargo, es la más favorecida por el público.

A fines del año 1921 el Ayuntamiento se dispuso a abrir la Biblioteca popular Séneca, que se estableció en los jardines de la Agricultura.

Para que en ella figure el mayor número de obras de autores locales, el alcalde se ha dirigido a todos los escritores cordobeses interesándoles que donen dos ejemplares de cada uno de sus libros con destino a dicha biblioteca.

La idea de su creación es muy simpática; sólo falta que el público no la acceja con su indiferencia habitual.

Ricardo de Montís.

PARA LAS COCINAS ECONÓMICAS

No hay combustible mejor ni más barato que los aglomerados de Carbón a alta presión, que se venden a 5 pesetas por quintal en nuestras oficinas. Librería, 24. Teléfono 883. Fructo V. y será nuestro cliente.

DE LA PROVINCIA

Castro del Río

Billete de Banco falso

En el cuartel de la Guardia civil de dicho pueblo ha denunciado el vecino Pablo Yepes Muñoz que días pasados estuvo en su establecimiento de paquetería de la calle del marqués de la Vega de Armijo un individuo llamado Andrés Salido Mendoza adquiriendo una gorra cuyo valor de tres pesetas abonó, dando un billete de 100, que después de marcharse se comprobó que era falso.

Seguidamente la benemérita empezó a practicar gestiones que dieron por resultado la detención del Andrés Salido, quien manifestó que el billete se lo había entregado su convecino Francisco Gómez Morales, que también fué detenido.

Interrogado éste por la Guardia civil dijo que el verdadero dueño del billete falso era Antonio León Serrano, quien lo entregó al Andrés, ambos de acuerdo para cambiarlo en la primera ocasión oportuna.

En vista de la declaración, los tres detenidos, juntamente con el billete falso, fueron puestos a la disposición del Juzgado de Instrucción del partido.

Fuente Palmera

Caballerías desaparecidas

El vecino de Lucena Juan Bautista Lucena ha denunciado en el cuartel de la Guardia civil que de una finca que labra en aquel término han desaparecido dos caballerías de su propiedad, ignorando si dichos semovientes han sido hurtados.

Benamejí

Un atraco

En el cuartel de la Guardia civil ha denunciado el vecino de dicho pueblo José María Pino Carreira que, al ir noches pasadas a acostarse, y en el momento de entrar en su domicilio, se le abalanzó por la espalda un individuo que se hallaba escondido detrás de la puerta, sin duda con el propósito de robarle.

El denunciante luchó a brazo partido con el atacante, que ante el temor de ser dominado se dio a la fuga.

La Guardia civil procura la detención del citado individuo.

Nueva Carteya

Hurto de aceituna

La benemérita de aquel pueblo sorprendió en la finca denominada Amén de Frías, en el término municipal de Baena, al vecino de Priego Adolfo Sánchez López, que conducía cinco celines de aceituna hurtada.

El detenido fué denunciado al Juzgado correspondiente.

Fernán Núñez

Hallazgo de una caballería

En el cortijo del Cuarto del Alamo ha sido hallada una caballería mayor, ignorándose quién pueda ser su dueño.

El semoviente ha sido puesto a la disposición de la Alcaldía de aquel pueblo.

Libros nuevos

Acaba de ponerse a la venta la segunda edición de la «Metodología de la Nomenclatura Química», obra destinada a facilitar el estudio de esta complicada parte de la Química, que constituye el primer y más serio obstáculo con que tropieza el estudiante.

La sencillez de las relaciones numéricas en que se basa esta obra y su claridad de exposición con multitud de fórmulas y ejercicios, ponen esta edición al alcance de un niño. Finalmente, la rápida y enorme venta conseguida por la primera edición son la mejor garantía de su utilidad.

Esta nueva edición, cuidadosamente corregida, va acompañada de una colección de problemas elementales de química.

De venta en todas las librerías al precio de 3 pesetas en rústica y 4 pesetas encuadernado; en provincias 0'50 pesetas más por franqueo y certificado. Casa Editorial Bailly-Baillière. Apartado, 56.—Madrid.

Se ha puesto a la venta la tercera edición de «El Arte de Agradar», por la condesa de Araceli; corregido y aumentado contiene los capítulos siguientes: Explicación del fundamento del Arte de Agradar. Las visitas. Franqueza y confianza. Audacia y timidez. Los regalos, las presentaciones.—Contestación a las cartas.—De conversación.—Amistades nuevas.—La curiosidad.—Distracciones.—Matrimonios por interés.—Cortesía familiar.—Imprudencia temeraria.—Cuidados y descuidos.—Razones y pretextos.—Rayos de Sol.—Los servicios.—Lo bueno y lo mejor.—El aburrimiento.—Doble vista.—El carácter.—La medianía.—La observación.—Antifaz del alma.—La crítica por sistema.—La amabilidad.—El secreto de la felicidad.—Orientaciones feministas.—Los ricos improvisados.—La mujer ultramoderna.—Con estos tres últimos capítulos el autor ha ampliado la obra; como se ve, sólo los títulos dan idea de lo importantes que son por el tema de tan palpante actualidad que en ellos se trata.—De venta en todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, apartado, 56, Madrid, al precio de 3'50 pesetas en rústica y 4'50 en tela.

Permiso
La Dirección general de Obras Públicas ha concedido permiso a la Comisión provincial para que pueda realizar por administración las obras de conservación del firme y reparación de las carreteras que conduce desde el pueblo de Aguilar a su estación.

Vocal
Ha sido designado vocal médico propietario de la Comisión Mixta de Reclutamiento al doctor don Francisco Bueno Roldán.

Excepción de subasta
Se ha concedido a la Comisión provincial para la adquisición del hilo de cobre preciso para la instalación de la red telefónica de esta provincia.

Reunión obrera
El gobernador civil ha autorizado la reunión que mañana se propone celebrar, en su domicilio, los obreros toneleros.

Trasladado
La Dirección general de Orden Público ha ordenado el traslado a esta capital del guardia de Seguridad Francisco Gómez Manso, que prestaba sus servicios en Valencia.

Junta de Reformas sociales
El alcalde de Aguilar participa a este Gobierno haberse constituido aquella Junta local de Reformas sociales.

Visitas
Ayer complementaron al señor Suca Escalona el general gobernador militar de la plaza señor González de Uzqueta, acompañado del jefe de Estado Mayor señor Martín Prat y de su ayudante el comandante señor Quero Goldoni.

También visitó al señor Suca el decano del Cuerpo médico de la Beneficencia provincial doctor don Emilio Luque Morata.

Beonomizara usted pesetas 7'82 en mil cigarrillos, fumando exquisitos emboquillados marca Elefante. Demostraciones en los Estancos.

TRIBUNALES

Juicios orales

En la Sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el Juzgado de la Rambla, por el delito de hurto, contra Manuel Salido Palma y otros, actuando de defensor el letrado señor Fernández Jiménez.
En la Sala segunda se verificará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Aguilar, por el delito de amenazas, contra Antonio Palos Cesano.
De la defensa del procesado está encargado el abogado señor Velasco.

Incidente de apelación

En la Sección primera se verá un incidente de apelación procedente del Juzgado de esta capital.
Informará el letrado señor Fernández Jiménez.

Importante casa de máquinas de escribir busca agente a la comisión para la venta en esta capital y su provincia. Dirigir ofertas al apartado 285, S. G.-MADRID.

Gacetillas

Funerales

Ayer, a las cuatro de la tarde, se celebraron en la iglesia parroquial de San Pedro solemnes funerales por el alma del probo empleado del Ayuntamiento don José Ladrón de Guevara y Enriquez.
Ante el altar mayor se había levantado un severo túmulo cubierto con paños negros.

En el acto ofició un lucido coro de cantantistas, acompañados al melodío.

Asistió numeroso duelo, en el que figuraba la mayoría de los compañeros del finado.

El fúnebre acto fué presidido por el director espiritual del finado don Esteban Espejo Reyes, el alcalde accidental don Armando la Calle de Castro, el secretario del Ayuntamiento don José Carretero Serrano, los concejales don Manuel Lama Pérez, don Manuel Tienda Argote y don Angel Suárez Varela, don Manuel Enriquez Barrios, don Miguel Riobó, don Rafael Vázquez Aroca, don Rafael Barrios Enriquez y don Enrique Cuevas Sánchez.
Terminada la ceremonia religiosa el duelo se dirigió a la casa mortuoria para recoger el cadáver, trasladándose después al cementerio de San Rafael, precedido del clero parroquial y seguido de numerosos carruajes, donde recibieron cristiana sepultura los restos del señor Ladrón de Guevara Enriquez.

El cadáver fué llevado a hombros de varios amigos de la familia del difunto.

Las cintas que pendían del coche fúnebre fueron llevadas por don Rafael García Varo, don José Redel, don Manuel Zaragoza, don Rafael Salido, don Manuel Carretero y don Antonio Perea.

Los funcionarios del Ayuntamiento y el Club Pechete le dedicaron magníficas coronas con las sentidas inscripciones siguientes:

«Los funcionarios municipales a su querido compañero».

«A su inolvidable presidente, la directiva y socios del Club Pechete».

Reiteramos a la familia doliente el testimonio de nuestro sincero pesar por la desgracia que le aflige.

Estómago-Intestinos-Hígado

Especialista: Bernal Blancafort

Consulta de una a tres.

Marqués de Boil, 1 (Bajuna Gondomar).—Córdoba

Un baile

Anoche se celebró en el Real Centro Filarmónico el baile que con anterioridad se había anunciado.

Recibieron a los invitados el presidente don Rafael Serrano Palma, el tesorero don Antonio Arévalo García y el vocal don Ricardo Míguez Cruz.

A la fiesta, que resultó muy animada, concurrieron numerosas señoritas.

Hallazgo

En los jardines de la plaza de Colón ha sido encontrada una maleta vacía, ignorándose su procedencia.

Se supone que se trate de algún robo y que los rateros la hayan abandonado en el referido lugar después de desocuparla.

DOCTOR ANTONIO AGER

Especialista en enfermedades de la Piel y Sífilis

Ex-médico agregado a las Clínicas del Dr. Sainz de Aja del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid

Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5

Paseo de la Victoria, 24, b'jo.—Córdoba

Oficio de Angeles

En la iglesia parroquial del Salvador se ha celebrado el Oficio de Angeles por el niño Pepito Arroyo Retamosa, hijo de don José Arroyo y de doña Elisa Retamosa.

Al acto asistieron numerosos amigos de los padres del nuevo angel, ocupando la presidencia don José Retamosa, don José Estrada, don José Alcaide y don Manuel Retamosa.

Las cintas del ataud fueron llevadas por don Rafael y don Enrique Moysa, don Luis Aranda y don Rafael Castañeyra.

Acompañamos en el profunido dolor que esta irreparable desgracia le produce a la apreciable familia del niño Pepito Arroyo, en la que figura nuestro estimado amigo don José Retamosa Montes.

PALOMARES

FOTÓGRAFO

Brevidad en los trabajos.

D. HORNACHUELOS, 7. CÓRDOBA

Vuelco de un carro

Ayer, a las doce y media de la mañana, al salir de la Estación Central de los ferrocarriles un carro guiado por su dueño Antonio Muñoz, volcó en una de las cunetas de la Ronda de la Estación, troncando un árbol de nueva plantación.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias.

Avisos útiles

Cura el estómago el Bixir Saiz de Carlos

Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.

—Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

El cabello completa la fisonomía de las personas; si varía en cantidad, su color o su forma, cambia también el aspecto del individuo, y una mujer hermosa y un hombre viril no se conciben sin el cabello abundante y lustroso. Estas cualidades se consiguen con el uso del agua LA FLOR DE ORO, que se vende en las perfumerías y droguerías.

Automovilistas. En los Almacenes «Santa María», Ollerías, sin número, y escritorio, Domingo Muñoz, 4, se venden bidones de cincuenta y cinco litros para gasolina.

SARNA. Sin baño la cura rápidamente el ANTISARNICO MARTI. Su consumo es extraordinario por sus maravillosos resultados. De venta en todas las Farmacias.

Defunción

Ha fallecido en esta capital el oficial tercero de la Delegación de Hacienda don Modesto Pérez.

Enviamos el pésame muy sentido a su desconsolada familia.

CLINICA RONCAL

OPHIALMICA: Garganta, Nariz, Oído.

Bravío la Portilla, 3, yral.—Córdoba

LABORATORIO.—Consulta de 1 a 5.

Accidente del trabajo
Ayer, en las obras que la Sociedad Mengemor efectúa en el salto de agua, próximo al Carpio, un obrero sufrió un accidente del trabajo, resultando con heridas y contusiones en la cabeza, en una pierna y en la mano derecha.

Hoy será conducido a Córdoba.

Fallecimiento

Ayer dejó de existir en esta capital don Alfonso Fuentes-Robles Gálvez, persona muy conocida y estimada por su honradez y laboriosidad.

Enviamos el pésame a su desconsolada esposa, hijos y demás familia.

Piel, Sífilis, Venéreo

J. GARZON FUERTE

MEDICO ESPECIALISTA

De 10 a 12 y de 4 a 6

García Lovera, 10.—Córdoba

CAPACHOS

Para la extracción de Aceites de Oliva

Grandes existencias disponibles. — Los mejores. — Los más baratos

Fábrica de Hilados y Torcidos de Esparto

Cuerdas y sogas de todas clases para usos agrícolas e industriales. — LA CASA más importante de Andalucía en ambos RAMOS

Hijos de Pedro Sola UBEDA (Jaén)

BANCO CENTRAL

SUCURSAL DE CORDOBA

GRAN CAPITAN, NUM. 12

CAJA DE AHORROS

Este Banco tiene establecido un servicio de Caja de Ahorros, admitiendo imposiciones de una peseta en adelante, abonando intereses a razón de CUATRO POR CIENTO ANUAL.

El régimen legal de la Caja de Ahorros va claramente consignado en la libreta que se entrega a los interesados al hacer la primera imposición. La práctica seguida desde la creación de la Caja es la siguiente: SE ADMITEN EN EL ATO LAS ENTREGAS y se PAGAN las CANTIDADES QUE DESEEN RETIRAR los IMPONENTES.

El funcionamiento de nuestra Caja de Ahorros está inspirado en dos principios fundamentales. Primero. Dar facilidades a las personas previsoras para que puedan poner a cubierto sus economías. Segundo. Hacer que los modestos capitales formados o en periodo de formación confiados a nuestro cuidado obtengan una prudente renta sin peligro ni contrariedades.

— Horas de Caja: de 9 a 1 y de 3 a 4 —

PARA DEFENDERSE DEL FRIO

En la tienda del METRO y en el piso conocido por el BARATO, se han puesto a la venta importantes cantidades de confecciones de últimos modelos, a precios reducidos.

PARA CABALLEROS.—Pellizas.—Gabanes.—Trajes de lana.—Bufandas.

PARA NIÑOS.—Gabanes.—Trajes de lana.—Bufandas.

LA PANERÍA.—Cada día está más solicitada por el público, debido a sus precios extraordinariamente baratos.

Las Pielis, Toquillas, Chales, Lanería de señora y Franelas, se venden a precios de ocasión.

Camisetas y pantalones de franela Rusa punto inglés y punto liso, hay extenso surtido para señoras, caballeros y niños.

PRECIOS FIJOS. — Pago sobre mercancías

Casa Central, MARMOL de SANTELLOS, núm. 2. — Sucursal, SAN AGUSTIN, núm. 44

Realización

El BAZAR ESPAÑOL, de José Bermudo Torres,

calle Conde de Cárdenas, 16, realiza todas sus existencias por cese en el Comercio.

Horas de venta: de 9 a 1 y de 3 a 6 tarde

Ventas al contado.—No se dan géneros a vista

PERITOS AGRÍCOLAS

Academia preparatoria para ingreso en la Granja-Escuela de Peritos Agrícolas de Córdoba

Desde la creación de esta Granja todos los alumnos presentados han sido ingresados por esta Academia de preparación.

En la Convocatoria del corriente año pertenecen a este Centro todos los alumnos ingresados.—Número UNO en las convocatorias anteriores.

Profesorado especial para los estudios de la carrera

INTERNADO.—PIDANSE REGLAMENTOS

Ramírez de Arellano, 7. Academia Torres. — Córdoba.

RAFEL CEBALLOS BARRERA

Conde del Robledo, núm. 3

CÓRDOBA

Coleccionales y drogas al por mayor

Importador directo de Café de Puerto-Rico y Canela Ceilán

Depositario de la Leche condensada «La Lechera»; Carbuvo de Calcio marca «Pa

oro» el que más rendimiento da. Trabajo en las mejores condiciones el Bacalao Labra-

dor, Islandia e Inglés; Mantecas del Reino y Extranjeras.—Grandes existencias de Con-

servas de Pescado y Vegetales.—Cloruro de Cal y Bicarbonato de Sosa.—Producto

Sanitas.—Peso exacto y precios limitadísimos.

BÉTICA

FÁBRICA DE JABONES PUROS

Escritorio: Ramírez Arellano 15

Fábrica: Cárcamo, 14

Calidad superior. — Precios moderados

SE SIRVE A DOMICILIO DESDE CINCO KILOS

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

--El momento político-- Información directa

MADRID

El lunes habrá acontecimientos

En los círculos políticos sigue apasionando los ánimos la cuestión política. A última hora de la noche se decía que durante la tarde estuvo el ministro de la Guerra en el domicilio del jefe del Gobierno, celebrando una conferencia. Se aseguraba que en la entrevista el señor Cierva dio cuenta al Presidente del resultado de una visita que recibió en su despacho oficial. Los comentaristas insistían en que la situación política es bastante grave y que se resolverá el próximo lunes.

La «Acción» se muestra enérgica

«La Acción» protesta contra la campaña que vienen haciendo ciertos elementos para establecer divisiones en el seno del Gabinete y la califica de perniciosas para los intereses del país. Aplaudimos—dice—la actuación del ministro de la Guerra porque conviene acabar de una vez con todo lo que está ocurriendo. Si las Juntas militares están fuera de sus atribuciones debe disolverse. Si entre el elemento militar hay conflagraciones de carácter político, debe enviarse a los culpables a un castillo, y si la política se ha adentrado en el Ejército para producir perturbaciones debe decretarse el fusilamiento de los que así proceden. A toda costa hay que evitar que la política se adentre en el Ejército y haga a este partícipe de intrigas y conflagraciones.

«La Correspondencia de España»

«La Correspondencia de España», refiriéndose al momento político, dice lo siguiente: No puede declararse una crisis parcial y en el caso de que se planteara la cuestión sería total. Esa resolución, más que al pasado, obliga a mirar al porvenir. Ann cuando una parte del Gobierno no se haga solidaria del asunto que obligará a un ministro a dimitir el Ministerio, la crisis parcial al producirse no tendrá más consecuencias que debilitar la autoridad del Gobierno. Para ejercer el Poder hace falta contar con absoluta garantía, pues de lo contrario ni se puede gobernar.

La campaña de «La Correspondencia Militar»

«La Correspondencia Militar», después de calificar de provocación las manifestaciones hechas a la puerta de Palacio y en el Ministerio por el señor Cierva, dice: El país entero reconoce a estas horas con cuánta razón nosotros señalamos el peligro que envuelve la permanencia del señor Cierva en el palacio de Buenavista. Está comprobado a estas horas el serio fundamento que tenemos al lanzar el grito de alarma contra la actuación y propósitos del señor Cierva.

La campaña de «La Correspondencia Militar»

«La Correspondencia Militar», después de calificar de provocación las manifestaciones hechas a la puerta de Palacio y en el Ministerio por el señor Cierva, dice: El país entero reconoce a estas horas con cuánta razón nosotros señalamos el peligro que envuelve la permanencia del señor Cierva en el palacio de Buenavista. Está comprobado a estas horas el serio fundamento que tenemos al lanzar el grito de alarma contra la actuación y propósitos del señor Cierva.

La campaña de «La Correspondencia Militar»

«La Correspondencia Militar», después de calificar de provocación las manifestaciones hechas a la puerta de Palacio y en el Ministerio por el señor Cierva, dice: El país entero reconoce a estas horas con cuánta razón nosotros señalamos el peligro que envuelve la permanencia del señor Cierva en el palacio de Buenavista. Está comprobado a estas horas el serio fundamento que tenemos al lanzar el grito de alarma contra la actuación y propósitos del señor Cierva.

La campaña de «La Correspondencia Militar»

«La Correspondencia Militar», después de calificar de provocación las manifestaciones hechas a la puerta de Palacio y en el Ministerio por el señor Cierva, dice: El país entero reconoce a estas horas con cuánta razón nosotros señalamos el peligro que envuelve la permanencia del señor Cierva en el palacio de Buenavista. Está comprobado a estas horas el serio fundamento que tenemos al lanzar el grito de alarma contra la actuación y propósitos del señor Cierva.

La campaña de «La Correspondencia Militar»

«La Correspondencia Militar», después de calificar de provocación las manifestaciones hechas a la puerta de Palacio y en el Ministerio por el señor Cierva, dice: El país entero reconoce a estas horas con cuánta razón nosotros señalamos el peligro que envuelve la permanencia del señor Cierva en el palacio de Buenavista. Está comprobado a estas horas el serio fundamento que tenemos al lanzar el grito de alarma contra la actuación y propósitos del señor Cierva.

La campaña de «La Correspondencia Militar»

«La Correspondencia Militar», después de calificar de provocación las manifestaciones hechas a la puerta de Palacio y en el Ministerio por el señor Cierva, dice: El país entero reconoce a estas horas con cuánta razón nosotros señalamos el peligro que envuelve la permanencia del señor Cierva en el palacio de Buenavista. Está comprobado a estas horas el serio fundamento que tenemos al lanzar el grito de alarma contra la actuación y propósitos del señor Cierva.

La campaña de «La Correspondencia Militar»

«La Correspondencia Militar», después de calificar de provocación las manifestaciones hechas a la puerta de Palacio y en el Ministerio por el señor Cierva, dice: El país entero reconoce a estas horas con cuánta razón nosotros señalamos el peligro que envuelve la permanencia del señor Cierva en el palacio de Buenavista. Está comprobado a estas horas el serio fundamento que tenemos al lanzar el grito de alarma contra la actuación y propósitos del señor Cierva.

La campaña de «La Correspondencia Militar»

«La Correspondencia Militar», después de calificar de provocación las manifestaciones hechas a la puerta de Palacio y en el Ministerio por el señor Cierva, dice: El país entero reconoce a estas horas con cuánta razón nosotros señalamos el peligro que envuelve la permanencia del señor Cierva en el palacio de Buenavista. Está comprobado a estas horas el serio fundamento que tenemos al lanzar el grito de alarma contra la actuación y propósitos del señor Cierva.

La campaña de «La Correspondencia Militar»

«La Correspondencia Militar», después de calificar de provocación las manifestaciones hechas a la puerta de Palacio y en el Ministerio por el señor Cierva, dice: El país entero reconoce a estas horas con cuánta razón nosotros señalamos el peligro que envuelve la permanencia del señor Cierva en el palacio de Buenavista. Está comprobado a estas horas el serio fundamento que tenemos al lanzar el grito de alarma contra la actuación y propósitos del señor Cierva.

NOTICIAS VARIAS

Boda aristocrática

En el Palacio de la Cruzada, residencia del Arzobispo de Toledo, se efectuó el enlace matrimonial de la señorita Beatriz Mendoza, marquesa de la Selva Alegre, con el vicepresidente del Congreso don Eloy Bullón. Bendijo la unión el cardenal Almaraz. Actuaron de testigos la marquesa de Terrelaguna, don Ramón Bullón, el conde de Jimeno, el marqués de Pilares y otros. Al acto asistieron el Presidente del Congreso, el ministro del Trabajo, el general Aguilera y otras personas de la aristocracia madrileña.

Las patrañas francesas

El ministro de Marina hablando con los periodistas se lamentó de que en una polémica sostenida entre la prensa francesa y la inglesa hayan dicho aquellos que en España se construían submarinos con destino a Alemania. Esa afirmación—continúa diciendo—es una vil patraña. Nosotros sólo hemos construido hasta ahora seis submarinos; dos han sido botados ya y cuatro están en vías de ser terminados y todos ellos se destinan a nuestro servicio. Hay que aclarar que España no construye submarinos sino para ella y que ciertos elementos que no podían adquirir en España fueron comprados en el extranjero.

Palatinas

El Rey acompañado del duque de Macedonia estuvo en el tiro de pichón tomando parte en varias tiradas. Las Reinas acompañadas de sus damas asistieron a la inauguración del árbol de Noél en el Hospital de San José y Santa Adela. Doña Cristina y Doña Victoria repartieron entre los niños que reciben asistencia en dicho establecimiento, prendas de vestir, juguetes y dulces. Después las Reinas visitaron a los heridos de la campaña.

Las negociaciones comerciales con Francia

Estuvo en el Ministerio de Estado el delegado francés Mr. Serrait, acompañado del Embajador de Francia, conferenciando con el señor González Hontoria. La entrevista se limitó a un cambio de impresiones acerca del estado en que se hallan las negociaciones comerciales.

Suspensión de facturaciones

El subsecretario de Gobernación comunicó esta madrugada a los periodistas que el gobernador de Valladolid le daba cuenta de que había producido gran disgusto en las clases comerciales la orden de la Compañía del Norte suspendiendo las facturaciones en aquella capital. El gobernador rogaba al ministro que interceda cerca del ministro de Fomento para que éste gestione de la Compañía el restablecimiento de las facturaciones, con el fin de evitar posibles alteraciones de orden público y cierre de comercios.

SOMBREROS PARA LAS SEÑORAS ELEGANTES

Nuevamente en la presente temporada se han recibido extensas colecciones de modelos auténticos en la casa de MODAS de Margarita Fernández. Victoriano Rivera, 1 (antes Plata)

La campaña de Marruecos

Parte oficial de África. Ocupación de nuevas posiciones. El parte oficial de Marruecos facilitado esta madrugada en el Ministerio de la Guerra dice lo siguiente: Participa el alto comisario desde Xauen que durante la noche pasada no ocurrió novedad en ninguna de las posiciones ocupadas ayer por los generales Marzo y La Barrera y por el coronel Castro Girona. En un reconocimiento que se hizo fueron hallados numerosos cadáveres enemigos, lo que demuestra el gran quebranto que sufrió.

La columna de Castro Girona

La columna de Castro Girona ha ocupado la posición de Kznata y las fuentes del Lucus, próximas a las posiciones ocupadas ayer por la columna del comandante general de Ceuta. En la zona de Melilla no ocurre novedad.

Melilla

Preparativos

Melilla.—Se nota la preparación de elementos para continuar el avance, creyéndose que hoy o mañana comenzarán las operaciones.

Los traidores

Melilla.—Un grupo de kabilenos avanzó hacia nuestras posiciones, llevando una bandera blanca y al aproximarse la fuerza de la policía se dio a la fuga. Créese que intentaba dar un golpe de mano.

Posición hostilizada

Melilla.—Los rebeldes han hostilizado la posición de Gascuil, no ocurriendo novedad por nuestra parte.

Familias indígenas

Melilla.—Se han presentado varias familias indígenas de Beni Sicar solicitando el perdón y haciendo entrega de las armas que tenían en su poder.

Desgraciado accidente

Melilla.—En Zelnán se le disparó el fusil a un legionario resultando gravemente herido un cabo del mismo cuerpo.

Huérfana mora

Melilla.—En la posición de Belusia se presentó una niña mora haciendo presente que sus padres habían muerto a consecuencia del bombardeo que efectuó ayer las baterías de Teselem.

Ceuta

Capitán herido

Ceuta.—El capitán de la sección de ametralladoras del batallón expedicionario de Mérida don Amadeo Rodríguez, se cayó del caballo que montaba resultando con una herida grave en la cabeza. Se le trasladó al Hospital Central.

PROVINCIAS

Valencia

Manifestaciones del general Aizpuru

Valencia.—El general Aizpuru ha recibido muchas felicitaciones por su nombramiento de Jefe del Estado Mayor Central. Hablando con los periodistas se expresó en los siguientes términos: Lamento dejar Valencia, donde tantas muestras de afecto tengo recibidas. El Rey me hizo una indicación para que ocupara el cargo que dejó vacante el general Weyler y como militar me dispongo a cumplir la orden. Acepté el cargo no sólo por el deber sino porque me considero muy honrado con él. Nosotros somos disciplinados y cuando el Poder nos llama estaremos siempre al lado del Rey, genuina representación de la Patria. Deseo servir en mi cargo a la Patria, al Ejército y al Rey.

Oviedo

La huelga de mineros

Oviedo.—En Mieres se celebró una asamblea de mineros, acordándose rechazar las pretensiones del Comité Patronal, relativas a la organización del trabajo. Se acordó continuar la huelga. La benemérita debuvo a varios huelguistas que apalearon a algunos esquirols.

Barcelona

La agregación de Sarriá

Barcelona.—Ha salido para Madrid una comisión del Ayuntamiento de Sarriá con el objeto de conferenciar con el Gobierno acerca de la agregación de aquel Municipio al de Barcelona.

Vitoria

Embargo de un edificio oficial

Vitoria.—Tres empleados de la Delegación de Hacienda, provistos del correspondiente mandamiento judicial, se dirigieron al Palacio de la Diputación al objeto de embargar el edificio, por tener la Corporación contraídas deudas con los organismos de Instrucción pública. Los funcionarios no pudieron cumplir la orden por hallarse cerrado el edificio.

Cádiz

Preparativos en el coto de Doñana

Cádiz.—Comunican de Sanlúcar que en el coto de Doñana ha comenzado a hacerse preparativos para la cacería regia que ha de verificarse al final de este mes.

Un motín

Cádiz.—Comunican de la Línea de la Concepción que las clases menesterosas se amotinaron, apoderándose de varios carros cargados de subsistencias que se hallaban parados frente a la Aduana. La benemérita intervino, dando varias cargas y recuperando los artículos robados. Se practicaron varias detenciones.

Descubrimiento de una lápida

Cádiz.—En Jerez se efectuó el acto de descubrir la lápida colocada en la casa donde nació don Fernando Primo de Rivera, muerto en Monte Arruit. Asistió el acto el hermano del finado don Miguel, quien agradeció el homenaje que se tributaba a la memoria de su deudo. El general Primo de Rivera pasó revista a las fuerzas del regimiento de lanceros de Villavieja.

Salamanca

La huelga de ferroviarios

Salamanca.—Ha llegado al ingeniero señor Pérez Salas, comisionado por el ministerio de Fomento para intervenir en el conflicto planteado por los ferroviarios. El director de la Compañía de Salamanca a la frontera portuguesa, confirió con el comité de huelga, no llegando a un acuerdo. El gobernador ha manifestado que dará órdenes severas para que se respete la libertad de trabajo. La Compañía ha publicado un aviso anunciando que si el lunes no se presentan los obreros al trabajo se considerarán despedidos. Se ha redoblado la vigilancia en las estaciones. Las tropas patrullan por las calles.

Bilbao

Conflicto resuelto

Bilbao.—Los obreros del dique Euskalduna han acordado volver al trabajo por haber accedido la Compañía a que transitoriamente se trabaje en las mismas condiciones que antes. Se ha nombrado una comisión mixta para que proponga nuevas bases.

Sevilla

Sindicalistas condenados

Sevilla.—El Tribunal de derecho ha dictado sentencia condenando a los sindicalistas García, Claramonte, San Martín y Ferrer a cuatro años y cuatro meses de prisión correccional, mil pesetas de multa e indemnización de ciento cincuenta pesetas a un panadero que resultó herido cuando tirotearon a la policía en la calle Santas Patronas.

Ultima hora local

Defunción

En las últimas horas de la madrugada ha fallecido en esta capital don Matías Romero Serrano, oficial segundo de esta Delegación de Hacienda. Los funerales por su alma se verificarán el lunes, a las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro. Enviamos nuestro sentido pésame a su esposa, hijas y demás familia.

Sociedad de Ganaderos DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Registro del día 7 de Enero de 1922. Semana del 9 al 14 Enero 1922.

Reses mayores.—Don Andrés Garrido, 4 a 3'12 pesetas; don Fernando Serrano, 1 a 3'14; don Luis Miranda, 6 a 3'14; don Isaac Holgado, 1 3'14; don Juan Moreno, 4 a 3'14; don Faustino Almagro, 4 a 3'15; don Juan Roa, 2 a 3'15; don Francisco Salinas, 3 a 3'15; don Pedro Millán, 2 a 3'15; don Rafael Crespo, 2 a 3'15; don Gregorio García, 4 a 3'16, y don Francisco Salinas, resto, a 3'16.

Terneras.—Don José María Casado, 3 a 3'59 y don Rafael Enriquez, semana, a 3'60. Menores.—Don Rafael Muñoz, 9 a 2'41 pesetas; don Luis García, 7 a 2'41; don José Laguna, 15 a 2'42; don Baltasar Torrico, 20 a 2'43, y don José Laguna, resto, a 2'45.

Nota.—Los precios libres para el entrador son: de 2'89 a 2'93 para el ganado vacuno; de 3'36 a 3'37 para terneras, y de 2'18 a 2'22 para el lanar y cabrio.

Precios de venta al público del 10 de Enero de 1922 hasta nueva cotización:

Vaca con hueso, kilo, a	3'40
Idem sin hueso, a	4'80
Ternera con hueso, a	3'90
Idem sin hueso, a	5'30
Macho, a	3'00

Si quiere tener la cabellera admirablemente teñida, sin los peligros ni las molestias que puede acarrearle el uso de tinturas instantáneas, use La Flor de Oriente, la mejor tintura progresiva que existe. Se vende en la Perfumería de RAFAEL HOYO, plaza de Cánovas, 11.

Villanueva de Córdoba

Los Amigos Previsores «Asociación Nacional Cooperativa de Crédito» han nombrado Subdelegado entre los varios que han solicitado tal cargo en aquella plaza, al activo y celoso industrial don Salvador Rodríguez Díaz, persona que goza de grandes relaciones en todo aquel distrito, dadas sus buenas amistades y la índole de sus negocios comerciales. También ha recaído el nombramiento de Agente en el laboratorio industrial don Francisco Yun Ruiz.

Montilla, Fotógrafo

Trabajos fotográficos en todas clases.—Especialidad en ampliaciones y efectos de luz.—Calle de la Plata, n.º 4.—Córdoba

EL SEÑOR
DON ALFONSO FUENTES-ROBLES GÁLVEZ
Ha fallecido a las 6 de la tarde del día 7 de Enero de 1922, a los 75 años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P. A.
Su desconsolada esposa doña Concepción Márquez Ruiz; sus hijos don Rafael y doña María; nietos Alfonso, Rafael, Josefa, Concepción y Ana y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Francisco, por cuyo favor les vivirán agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.
No se reparten esquelas.

VI aniversario del señor
Don José Ruiz de Castroviejo Delgado
Subinspector Médico de segunda clase del Cuerpo de Sanidad Militar, Benemérito de la Patria, condecorado con cruces blanca y roja pensada del Mérito Militar, etc., etc.
Falleció en Córdoba el día 6 de Enero de 1916
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD
R. I. P. A.
Todas las misas que se celebren en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral el lunes 9 del actual, desde las 7 en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Su viuda doña Julia del Valle Cisneros; su hija, hijo político, nietos y demás familia, suplican a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores el alma del finado.

VIII aniversario de la señora
Doña Francisca Carmona y Borja
que falleció en esta capital el 9 de Enero de 1914
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P. A.
Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de Santa Marina el día 9 del corriente, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicha señora. Su hermana y sobrinos ruegan a sus amigos le encomienden a Dios nuestro Señor y a la Virgen del Carmen.

II aniversario de la señora
Doña María Josefa Ogazón Gutiérrez de la Solana DE TORO
que falleció en el Señor el día 9 de Enero de 1920
R. I. P. A.
Las misas que se celebren el día 9 del corriente, en la Real Iglesia de San Pablo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viudo, sus hijos, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos una oración por su alma, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

SECCION RELIGIOSA
SANTOS DEL DIA
Hoy: San Luciano, presbítero, y compañeros mártires.—Mañana: San Julian, mártir, y Santa Basilia, virgen.
JUBILEO CIRCULAR
Hoy en la iglesia del Buen Pastor.—Mañana en la misma iglesia.
EN SAN HIPOLITO
Hoy, a las nueve, será la Misa de Comunión de las Hijas de María, y por la tarde, a las cinco, se hará el ejercicio mensual de la Congregación, con sermón y Salve cantada.
EN LOS PADRES DE GRACIA
Hoy domingo, la Orden Tercera Trinitaria, y la Pía asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia, celebrarán sus cultos mensuales de los segundos domingos de mes. A las ocho y media, Comunión general para los terciarios y cofrades; por la tarde, a las cuatro y media, exposición de S. D. M., estación mayor, santo Rosario y ejercicio solemne del Trisagio con sermón a cargo del R. P. Superior de los Trinitarios, terminándose con la procesión del Santísimo y santo Escapulario por el interior del templo, bendición y reserva. A las tres y media celebrarán su junta ordinaria mensual la Directiva y las señoras celadoras de la Pía Asociación.
El lunes día 9, a las diez de la mañana, en la parroquial de la Trinidad, se celebrará Misa cantada de Requiem, por el alma de doña Soledad Tena Martín, que falleció el 31 de Diciembre de 1921, a los 75 años de edad. Sus desconsolados hijos Práxedes, Manuel y Antonio, hijo político don Pedro Blasco Bermudo ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.
ESPECTACULOS
TEATRO-CIRCO.—Compañía cómica-dramática de Federico Porcel.—Función para hoy.—El drama en cinco actos, Diego Corrientes. A las nueve en punto. Precios: Palcos con seis entradas, 15'00 pesetas.—Butaca numerada, 2'00.—Idem lateral, 2'00.—Anfiteatro, 1'00.—General, 0'30.

CORREOS
Preparación completa por competensísimo profesor perteneciente al Cuerpo de Correos
La mejor garantía que puede ofrecer nuestro sistema de enseñanza es el resultado obtenido por nuestros alumnos en todas las convocatorias.
Pidanse reglamentos. - ACADEMIA TORRES RAMIREZ DE ARELLANO, 7.—CORDOBA

SASTRERIA Y CAMISERIA Valenzuela
GONDOMAR, 4.—CORDOBA
Pañería para caballero, Gabanes, Gabardinas, Cnellos y Puños, Corbatas, Ligas, Tirantes, Bufandas, Medias y Calcetines, Pañuelos, Perfumería, Petacas y Carteras, Guantes, Boquillas, Especialidad en Camisas y Calzoncillos a medida.

XOCHILTZOTL
MEDICAMENTO VEGETAL MEXICANO CURATIVO RADICAL DE LA
DIABETES
Se toma como una infusión de té.—Se pre-cinde de todo régimen particular de alimentación, y en quince días se observan sus extraordinarios efectos curativos.—DIPLOMA DE GRAN PREMIO en el IX Concurso Exposición de productos para la Higiene de Barcelona.
DE VENTA: en el laboratorio de Llamas, Sierra, Escudero y C.º — Paseo de Recoletos, núm. 7, Madrid y en las principales Farmacias y Centros de venta de Especificos de España

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrens, está en Córdoba y en el hotel de España y Francia, únicamente el sábado día 14 del corriente, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos una insólita y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufran de estas dolencias, hombres, mujeres, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propios herniados, con gran satisfacción, los usan. El que quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragas ni vendajes de cinta alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrens, de nombre registrado. Acuda siempre a dicho especialista, no deje de visitarle, y tendrá muy presente que estará en Córdoba y en el hotel España y Francia, únicamente el sábado día 14 del corriente.
NOTAS.—En Sevilla el día 12, en el Hotel Simón; en Huelva el 13, en el Hotel Madrid; en Málaga el día 16, en el Hotel Alhambra; en Cádiz el día 18, en el Hotel Loreto, y en Jerez el día 19, en el Hotel Victoria, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.—Talleres y despacho en Barcelona Unión, 13.—Casa Torrens.
Peligra vuestra salud.—Ojo en no ser engañados.—Se impone la verdad.
ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos o iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero, siempre, de que realmente trata con el reputado especialista señor Torrens, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero; debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre, en los hoteles, por el especialista señor Torrens, de nombre oficialmente registrado, que así la garantía absoluta de todos los herniados.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODA ESPAÑA

RIBETADOR

Gondomar, 4. — CORDOBA

Publicaciones Bailly-Bailliére para 1922

<p>ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE</p> <p>Un tomo en 122 de cerca de 800 páginas, con más de tres millones de letras, varios mapas, más de 1.000 figuras y cubre la totalidad del año.</p> <p>CONTIENE: Historias, Reseñas, Noticias, Bellas Artes, Agricultura, El Universo, Medicina e Higiene, Matemáticas, Juegos y Sports, Literatura, Vida Política, Particularidades de la Lotería Nacional.</p> <p>PRECIOS: En Madrid, 2,00 pts. En provincias, 2,50 pts. En España, 3,00 pts. En provincias, 3,50 pts.</p>	<p>Agenda de Burete</p> <p>CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particular, etc.</p> <p>Dos ediciones económicas.</p> <p>Madrid: 3,00, 4,00, 5,00 y 6,00 pts.</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p> <p>Dos ediciones completas, tapas tela.</p> <p>Madrid: 5,00, 6,50, 7,00 y 9,75 pts.</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Cultivaria</p> <p>LIBRO DE LA CULTIVA PARA uso de Particulares. Precio libre de noventa, dividido por días, con interesantes datos sobre Correas, Telégrafos, Telefonos, Tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p>PRECIOS: EN MADRID: De dos días en adelante, 2,00 pts. Con cartera piel, 3,00 pts. De un día en adelante, 1,50 pts. Con cartera piel, 2,50 pts. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</p> <p>CONTIENE: Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos e ingresos diarios, y cuando se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS: EN MADRID: Sin cartera, 4,50 pts. Con cartera, 5,50 pts. Provincias, 0,50 más.</p>
---	---	---	---

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11. — MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

Todas las **Enfermedades de la Piel se curan**

Dermatitis herpetiforme
Antigua de 5 años

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando, sin restricción, el tratamiento por el

Depurativo RICHELET

potentísimo específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artritis:

Exemas, Herpes, Caparrosas, Granos, Soriasis, Rojeces, Pícoros, Divisivos, Impetigo, Prurigo, Sicosis, Zona, Humores fríos, Escrófulas, Enfermedades de la pierna, Ulceras, Llagas, Manifestaciones de la sífilis.

Acada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Suda, 6, 106 de Belfort, Bayonne (Francia).

Curada en 25 días

De venta en Córdoba: Droguería de don Francisco Yepes.

CORSETERÍA MADRILEÑA

No hacer ningún encargo sin antes visitar este establecimiento

Especialidad en Corsets-Fajas Rectos.

LIBRERIA, 14. — CORDOBA

FILTROS-PRENSA

para Productos químicos, Aceites, Azucareras, Jarabes, Colores, etc.

ENTREGAS RAPIDAS

CASA LETZGER

PASEO DE GRACIA, 76

Barcelona Apartado 225

GARCIA HERMANOS

Marmolistas Escultores

Lápidas artísticas y conmemorativas, retratos a buril, estatuas, pantoceros y todo lo concerniente a la decoración de mármoles.

Precios sin competencia y especiales para los marmolistas.

AGUSTIN MORENO, 108. — Córdoba.

TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, sea nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSAMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Pupilos. Se desean dos o tres en familia, en la calle Gutiérrez de los Rios, núm. 29 de Cádiz.

Cebollas de matanza

De superior calidad se venden por cantidad y por arrobas. Para verlas, Puerta de Rincón 100.

SE NECESITA mujer para pequeña casa, en la calle del Otero, núm. 6.

Almoneda urgente

Libros, y otros objetos de salamanca, aparatos de gimnasia, material eléctrico, blombos de salin y otros objetos. Garcia Lopez, 9 2º de 12 a 5

Casas. Compro casas en Córdoba, directamente a sus dueños, de cuatro a cinco mil pesas, una: Manuel Rodriguez, Profesor, calle Santa Teoría, 2.

Almoneda Se hace de todos los muebles de una casa y varias plantas, Emilio Castelar, 69

Medias y Calcetines

Se hacen y componen, a máquina, de lana, hilo y seda, con prontitud, esmero y economía, Plaza de la Almagra, número 28, Estanco. (Antes Madera Baja, 31 duplicado, principal, derecho).

Se arrienda por meses la bonita casa de Sevilla en la Huerta de la Palma en el sueldo de esta capital, con instalación eléctrica. También se vende bonita casa de 5 años de estruendos nobles. Para tratar calle Santa Clara, núm. 2.

VENTA

Se vende una prensa para tirar cartones. Darán razón en la imprenta de este DIARIO.

Fajas higiénicas

Llamamos la atención del público para que no confunda esta casa con otras que se anuncian desconociendo la confección de estas fajas, únicas aprobadas para la curación de enfermedades del vientro y premiaditas con este objeto por el Jurado de la Exposición Regional.

Se hacen corsets a medida. No equivocarse.

Leonor Vázquez de Corredor FOMPEYOS, 5. — CORDOBA

SOCIEDAD BILBAINA DE ELECTRICIDAD

BILBAC: Luchana, 2. — MADRID: Piamonte, 12

ANTONIO DE DIOS

Representante para Córdoba y su provincia. — Valladolid, 3. — Teléfono. 38

MATERIAL ELECTRICO

Motores. Dinamos. — Transformadores. — Grupos electrogénicos. — Aisladores porcelana. — Conductores. — Cobre desnudo. — Soportes de hierro. — Pararrayos. — Ventiladores. — Aparatos de medida. — Timbres. — Interruptores baja y alta tensión. — Lámparas eléctricas. — Aparatos de calefacción. — Aparatos Fose para cargar acumuladores.

PIDAN DETALLES QUE SE REMITIRAN GRATIS

¡OLIVAREROS!

Resuelto el problema de labrar bien y barato

Emplead el tractor

Cletrac

tipo tanque, y os convencereis.

PRIMER PREMIO EN EL CONCURSO OFICIAL DE SEVILLA

Agente para Córdoba: **José Buano y Buano**, Ingeniero, Gran Capitán, 31.

Cerámica LA ECONOMICA. — Gran fabrica de tejas planas y curvadas ladrillo hueco y refractario, de Manuel Madrid, en Valdepeñas. Para pedidos y muestras, al representante Antonio del Pozo, Reloj, 1.

SE VENDE un automóvil Mercedes, seminuevo, a precio muy conveniente. Para verlo, casa «Sánchez Hermanos», Duque Hornachuelos, 12 duplicado.

Fomento Agrícola de Andalucía

Se arrienda todo el piso alto y parte del bajo o por departamentos de su domicilio Social. Para precios y condiciones Plaza de la Trinidad, núm. 1 dupl.

APRENDIZ ha de falta en la fotografía de Pa. y mares.

En casa particular se ceden habitaciones con o sin autonomía y también se admiten pupilos estables. Darán razón Masarones, núm. 6

SE VENDEN varias casas, mesa de se traspasa un establecimiento en las afueras de la población. Razón Barja Pavón, número 6, de 8 a 10 y de 2 a 5.

Se desea finca de olivera, que no esté más de 50 a 60 kilómetros por ferro-carril, de Córdoba, ni muy distante de estación, y en terrenos de campiña, con buen escurro, molino, etc. y que valga de 45 a 50 mil duros. Comisionado para la compra, don Vicente Navona; Cister, 26, Córdoba.

COCINERA se necesita una en la calle de Baravia, núm. 3.

Arrendamiento se arrienda una amplia habitación para encerrar muebles o cosa que convenga y se don clases de matemáticas y ortografía para las señoritas que deseen colocarse en el comercio. Razón calle Pedro López, número 28.

Huevos. frescos de campiña se venden en la calle de Gógora, núm. 11.

Se venden alfileres de cristal de varios tamaños. Necesito tirador de postes. Fotografía Noguera. San Pablo, 2, Córdoba.

Se vende casco de orajo a 450 hectáreas, en la carretera de las Ollerías antigua a San Cayetano. Fabrica de Santa María, Teléfono 887. 10-1

BEBED el mejor de los amontillados

MARINELLA

de Pérez de Ayala Hermanos y C.

Bollullos del Condado (Huelva)

ALMACEN DE MADERAS

de todas clases y **MAQUINA de ASERRAR de JOSÉ MANUEL MORALES**

ollerías, núm. 35. Córdoba

Se facilitan préstamos hipotecarios a corto interés y a largos plazos.

Estos préstamos interesan grandemente a las personas siguientes:

A LOS QUE YA TENGAN HECHAS HIPOTECAS a interés más alto, para transformárlas en otras de interés más bajo. — A LOS QUE PRETENDAN VENDER UNA FINCA A PLAZOS, por la facilidad de adquirir de presente la mayor cantidad para cualquier otro negocio. — A LOS QUE PRETENDAN COMPRAR FINCAS, pero que solo dispongan de una parte de dinero para ello. — A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS que quieran hacer reformas para aumentar el valor en renta o en venta, de las mismas, como sembrar agua, mejorar el cultivo, etc. etc. — Sobre fincas urbanas, solo se presta en la capital.

Dirigirse a DON VICENTE NARONA, Cister, 26. — CORDOBA

Gran Funeraria Católica

JOSÉ A. MORENO MESA Pompeyos, 7. — Teléfono 303. — Córdoba

Economía y prontitud

DIARIO DE CÓRDOBA PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DECANO DE LA PRENSA LOCAL

Setenta y tres años de publicación no interrumpida

Extenso servicio telegráfico de España y el Extranjero. — Noticias de la capital y de la provincia — Informaciones gráficas. — Colaboración literaria. — Corresponsales en toda la provincia

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1ª plana.	Ptas. 1'00 línea.
GACETILLA y ANUNCIO entre gacetillas.	0'50
ANUNCIO intercalado en el resto del texto.	0'45
» en «Avisos útiles».	0'40
» corriente.	0'35
En 2ª » ANUNCIO intercalado en la información telegráfica.	0'60
» corriente	0'25
En 3ª »	0'10
En 4ª »	0'10

Publicaciones con emplazamientos especiales o que sean elegidos por el anunciante, dentro de cada grupo, y comunicados, artículos industriales y análogos, una vez espaciada la publicación de los mismos. Precios convencionales

Bonificaciones en los precios de esta TARIFA.

A! suscriptor, si se trata de anuncios de su exclusivo interés, 50%

TOLOS LOS BENEFICIOS se entienden en el supuesto de que el suscriptor haya satisfecho el primer trimestre d suscripción y esté al corriente en sus pagos.

LA UNIDAD TIPOGRAFICA DE MEDIDA será siempre la línea del cuerpo 10, al ancho de rna columna. (La altura de 4 líneas del cuerpo 10 es aproximadamente 15 milímetros.)

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS Y DE MISAS

Ancho de dos columnas y altura de 20 a 22 líneas (tamaño corriente)

En 1ª plana	Ptas. 100 cada día
Encabezando las dos primeras columnas o del centro.	80
Encabezando las dos últimas columnas.	60
Al pie de la plana	40
En el lugar que permita la composición de la misma.	15

Tamaños distintos de los anteriores, precios proporcionales, a menos que se trate de media o más de media plana, en cuyo caso los precios serán convencionales.

BONIFICACIONES.—Solo se cobrarán 5 pesetas por la Esquela Mortuoria del suscriptor, en 3ª plana a 2 columnas, tamaño corriente. — El suscriptor pagará tan solo 5 pesetas por la Esquela Mortuoria de las personas de su familia que vivan con él, lo mismo que por la Esquela de Misas de cualquier persona de su familia.

En todos los demás casos se concede al suscriptor rebaja del 50 por 100.

TARIFA DE ANUNCIOS EN LA "SECCION RELIGIOSA,"

Anuncios de defunción, de misas y demás cultos que hayan de celebrarse a expensas de particulares, no excediendo de 15 líneas y en la forma acostumbrada, Ptas. 2'50 cada día

BONIFICACIONES.—Solo se cobrará 1 peseta por el anuncio de defunción del suscriptor. — El suscriptor pagará tan solo 1 peseta por el anuncio de defunción de las personas de su familia que vivan con él y por los anuncios de misas de cualquier persona de su familia y demás cultos que hayan de celebrarse a sus expensas.